
Kapitola 2

Pr̊useč́ıky tělesa s př́ımkou

Jedná s o rozvinut́ı úlohy
”
hledáńı pr̊useč́ıku roviny a př́ımky“, pro řešeńı opět

využijeme pomocnou rovinu proloženou př́ımkou, na ńıž hledáme pr̊useč́ıky.
Sestroj́ıme řez tělesa touto pomocnou rovinou a hledáme pr̊useč́ıky stran řezu s da-
nou př́ımkou. Na výběr máme několik typ̊u pomocných rovin:

• kolmou k některé pr̊umětně — p̊udorysně, nárysně nebo bokorysně

• speciálńı:

– směrovou — rovnoběžnou s bočńımi hranami hranolu (osou válce)

– vrcholovou — procházej́ıćı vrcholem jehlanu (kužele)

2.1 Rovina kolmá k pr̊umětně

Výhodou rovin kolmých k pr̊umětnám je jednoduchost jejich sestrojeńı, stopa roviny
kolmé k pr̊umětně splývá v této pr̊umětně s pr̊umětem dané př́ımky, v ostatńıch
pr̊umětnách jsou stopy kolmé k př́ıslušným souřadným osám. Např́ıklad rovina
kolmá k p̊udorysně:

• v p̊udorysném pr̊umětu splyne p̊udorysná stopa s p̊udorysným pr̊umětem pro-
kládané př́ımky

• v nárysně bude nárysná stopa kolmá k ose x1,2

tud́ıž stač́ı naj́ıt pr̊useč́ıky stopy splývaj́ı s pr̊umětem dané př́ımky s hranami tělesa
a odvodit je do daľśıho pr̊umětu. V daľśım pr̊umětu źıskáme n-úhelńık řezu a hlavně
pr̊useč́ıky stran řezu s danou př́ımkou.

2.2 Speciálńı roviny

Roviny speciálńı (směrová, vrcholová) jsou konstrukčně poněkud komplikovaněǰśı,
ale źıskávame velmi jednoduchý obrazec řezu. Řezem kosého hranolu a kosého válce
je čtyřstranný rovnoběžńık (kosodélńık), kosého jehlanu a kosého kužele dokonce
jenom trojúhelńık.
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Konstruktivńı geometrie KAPITOLA 2. PRŮSEČÍKY TĚLESA S PŘÍMKOU

2.2.1 Směrová rovina

Směrovou rovinu prokládáme př́ımkou, na které hledáme pr̊useč́ıky, rovnoběžně
s bočńımi hranami kosého hranolu. Muśıme tud́ıž naj́ıt alespoň dvě př́ımky v této
rovině lež́ıćı a sestrojit jejich stopńıky.
Pr̊uměty libovolného bodu dané př́ımky vedeme př́ımky rovnoběžné s pr̊uměty
bočńıch hran a urč́ıme stopńıky. Pokud těleso stoj́ı na p̊udorysně, pak nám stač́ı
naj́ıt pr̊useč́ıky p̊udorysné stopy s n-úhelńıkem podstavy a těmito body vedeme
bočńı strany kosodelńıku řezu (rovnoběžné s bočńımi hranami hranolu), které pro-
tnou danou př́ımku v hledaných pr̊useč́ıćıch.

2.2.2 Vrcholová rovina

Vrcholová rovina je určena vrcholem jehlanu (kužele) s danou př́ımkou jednoznačně.
Opět urč́ıme stopńıky př́ımek, tentokrát nejsou rovnoběžné, ale jsou to spojnice
pr̊umět̊u libovolného bodu př́ımky s pr̊uměty vrcholu tělesa. Pokud těleso stoj́ı na
p̊udorysně, stač́ı pr̊useč́ıky p̊udorysné stopy s n-úhelńıkem podstavy spojit s vrcho-
lem tělesa a dostáváme trojúhelńık řezu, který urč́ı pr̊useč́ıky na dané př́ımce.

2.3 Řešené př́ıklady

2.3.1 Pr̊useč́ıky kosého hranolu s př́ımkou

Rovina kolmá k p̊udorysně

Př́ımkou KL prokládáme rovinu α kolmou k p̊udorysně a źıskáme nepravidelný
n-úhelńık I II III IV V , jehož strany protnou př́ımku KL v hledaných pr̊useč́ıćıch
R,Q.

1. rovina α: p̊udorysná stopa pα1 = K1L1 prot́ıná v bodě αx souřadnou osu x1,2,
kterým procháźı nárysná stopa nα2 kolmá k x1,2 (p̊udorysnou stopu nevytahujeme
silně! na př́ımce K1L1 budeme určovat viditelnost)

2. sestroj́ıme vrcholy n-úhelńıku řezu, na pořad́ı a značeńı pr̊useč́ık̊u nezálež́ı:
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Konstruktivńı geometrie 2.3. ŘEŠENÉ PŘÍKLADY

a) B1C1 ∩K1L1 = I1
ord−→ I2 ∈ B2C2(⊂ x1,2)

b) A1C1 ∩K1L1 = II1
ord−→ II2 ∈ A2C2(⊂ x1,2)

c) A1D1 ∩K1L1 = III1
ord−→ III2 ∈ A2D2

d) D1E1 ∩K1L1 = IV1
ord−→ IV2 ∈ D2E2

e) E1F1 ∩K1L1 = V1
ord−→ V2 ∈ E2F2

3. sestroj́ıme nárysný pr̊umět n-úhelńıku řezu včetně viditelnosti

4. najdeme pr̊useč́ıky v nárysném pr̊umětu a odvod́ıme rovnou jejich p̊udorysy:

II2III2 ∩K2L2 = R2
ord−→ R1 ∈ K1L1

I2V2 ∩K2L2 = Q2
ord−→ Q1 ∈ K1L1

5. viditelnost:
R1 - neviditelný (”nvd”), Q1 - viditelný (”vd”) =⇒ αxIII1 - vd, III1R1 - nvd,
R1Q1 - nvd, Q1L1 - vd
R2 - vd, Q1 - vd =⇒ R2K2 - vd, R2Q2 - nvd, Q2L2 - vd

Směrová rovina

Př́ımkou KL prokládáme rovinu rovnoběžnou s bočńımi hranami a źıskáme pra-
videlný rovnoběžńık I II III IV , jehož strany protnou př́ımku KL v hledaných
pr̊useč́ıćıch R,Q.

1. a) bodem K prolož́ıme př́ımku k rovnoběžnou s hranou AD
K1 ∈ k1 ‖ A1D1, K2 ∈ k2 ‖ A2D2

1. b) hledáme stopńıky př́ımky k (zaj́ımaj́ı nás primárně p̊udorysné):

k2 ∩ x1,2 = P k
2

ord−→ P k
1 ∈ k1,

k1 ∩ x1,2 = Nk
1

ord−→ Nk
2 ∈ k2
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2. a) bodem L prolož́ıme př́ımku l rovnoběžnou s hranou AD
L1 ∈ l1 ‖ A1D1, L2 ∈ l2 ‖ A2D2

2. b) hledáme stopńıky př́ımky l:

l2 ∩ x1,2 = P l
2

ord−→ P l
1 ∈ l1,

l1 ∩ x1,2 = N l
1

ord−→ N l
2 ∈ l2

3. sestroj́ıme stopy směrové roviny ρ:
pρ1 = P k

1 P
l
1, nρ2 = N l

2N
l
2

4. najdeme pr̊useč́ıky pρ1 s podstavou a sestroj́ıme rovnoběžńık řezu:
A1C1 ∩ pρ1 = I1; I1II1 ‖ A1D1,
B1C1 ∩ pρ1 = III1; III1IV1 ‖ A1D1

5. najdeme pr̊useč́ıky v p̊udorysném pr̊umětu a odvod́ıme rovnou jejich nárysy:

I1II1 ∩K1L1 = R1
ord−→ R2 ∈ K2L2(∈ I2II2)

III1IV1 ∩K1L1 = Q1
ord−→ Q2 ∈ K2L2(∈ III2IV2)

6. viditelnost:
R1 - neviditelný (”nvd”), Q1 - viditelný (”vd”) =⇒ αxIII1 - vd, III1R1 - nvd,
R1Q1 - nvd, Q1L1 - vd
R2 - vd, Q1 - vd =⇒ R2K2 - vd, R2Q2 - nvd, Q2L2 - vd

2.3.2 Pr̊useč́ıky kosého jehlanu s př́ımkou

Rovina kolmá k p̊udorysně

Př́ımkou KL prokládáme rovinu α kolmou k p̊udorysně a źıskáme nepravidelný
n-úhelńık I II III IV , jehož strany protnou př́ımku KL v hledaných pr̊useč́ıćıch
R,Q.
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Konstruktivńı geometrie 2.3. ŘEŠENÉ PŘÍKLADY

1. rovina α: p̊udorysná stopa pα1 = K1L1 prot́ıná v bodě αx souřadnou osu x1,2,
kterým procháźı nárysná stopa nα2 kolmá k x1,2 (p̊udorysnou stopu nevytahu-
jeme silně! na př́ımce K1L1 budeme určovat viditelnost)

2. sestroj́ıme vrcholy n-úhelńıku řezu, na pořad́ı a značeńı pr̊useč́ık̊u nezálež́ı:

a) A1B1 ∩K1L1 = I1
ord−→ I2 ∈ A2B2(⊂ x1,2)

b) C1D1 ∩K1L1 = II1
ord−→ II2 ∈ C2D2(⊂ x1,2)

c) V1C1 ∩K1L1 = III1
ord−→ III2 ∈ V2C2

d) V1B1 ∩K1L1 = IV1
ord−→ IV2 ∈ V2B2

3. sestroj́ıme nárysný pr̊umět n-úhelńıku řezu včetně viditelnosti

4. najdeme pr̊useč́ıky v nárysném pr̊umětu a odvod́ıme rovnou jejich p̊udorysy:

I2IV2 ∩K2L2 = R2
ord−→ R1 ∈ K1L1

II2III2 ∩K2L2 = Q2
ord−→ Q1 ∈ K1L1

6. viditelnost:
R1 - viditelný (”vd”), Q1 - vd =⇒ K1Q1 - vd, R1Q1 - neviditelná (”nvd”),
R1L1 - vd
R2 - vd, Q2 - nvd =⇒ R2L2 - vd, R2Q2 - nvd, od Q2 po C2V2 - nvd, od C2V2
přes K2 - vd

Vrcholová rovina

Př́ımkouKL prokládáme rovinu λ procházej́ıćı vrcholem jehlanu V a źıskáme trojúhelńık
I II V , jehož strany protnou př́ımku KL v hledaných pr̊useč́ıćıch R,Q.

1. hledáme př́ımky roviny λ procházej́ıćı vrcholem V a prot́ınaj́ıćı př́ımkuKL =⇒
k = KV, l = LV
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Konstruktivńı geometrie KAPITOLA 2. PRŮSEČÍKY TĚLESA S PŘÍMKOU

a) k1 = K1V1, k2 = K2V2
hledáme stopńıky př́ımky k (zaj́ımaj́ı nás primárně p̊udorysné):

k2 ∩ x1,2 = P k
2

ord−→ P k
1 ∈ k1

b) l1 = L1V1, l2 = L2V2
hledáme stopńıky př́ımky l:

l2 ∩ x1,2 = P l
2

ord−→ P l
1 ∈ l1

2. sestroj́ıme p̊udorysnou stopu vrcholové roviny λ:
pλ1 = P k

1 P
l
1

3. najdeme pr̊useč́ıky pλ1 s podstavou a sestroj́ıme trojúhelńık řezu:
A1B1 ∩ pλ1 = I1,
C1D1 ∩ pλ1 = II1

4. najdeme pr̊useč́ıky v p̊udorysném pr̊umětu a odvod́ıme rovnou jejich nárysy:

I1V1 ∩K1L1 = R1
ord−→ R2 ∈ K2L2(∈ I2V2)

II1V1 ∩K1L1 = Q1
ord−→ Q2 ∈ K2L2(∈ II2V2)

5. viditelnost:
R1 - viditelný (”vd”), Q1 - vd =⇒ K1Q1 - vd, R1Q1 - neviditelná (”nvd”),
R1L1 - vd
R2 - vd, Q2 - nvd =⇒ R2L2 - vd, R2Q2 - nvd, od Q2 po C2V2 - nvd, od C2V2
přes K2 - vd
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